
الوحدة الثانية

ميلُ كَوْكَبُنا الْجَ
OUR BEAUTIFUL PLANET

ةُ عدادُ الْعَشْرِيَّ ةُ وَالْأَ يَّ الَأعْدادُ الْكُلِّ
Whole Numbers and Decimals

تنظيف الشاطئ الكويتي 
عونالمِنْطَقَة الفَضَلاتُ لإعادة التصنيع )كجم(الْفَضَلاتُ )كجم(المُتَطَوَّ

2٩١46٥23٥الشويخ

600١١00٥20السالمية

300٥٩02٧١الفحيحيل

2٥١34٥230الفنطاس

٩4٨٥60الخيران

ةُ حَقائِقُ واقِعِيَّ
ــبابِ عَلى طولِ الشّــاطِئِ الْكْوَيْتيِِّ لتَِنظِْيفِهِ مِنَ  تَنتَْشِرُ فرَِقُ الشَّ
عــادَةِ تَصْنيعِها ليَِكونَ  الْفَضَــلاتِ وفــرْز الْمَوادِّ الصّالحَِــةِ لِِ
ــباحَةِ فَيَنعَْمونَ بأَِجْمَلِ  الشّاطِئُ جَميلًا وَنَظيفًا يَرْتادُهُ هُواةُ السِّ
ــباحَةِ. اشْتَرَكَ حَوالي  ياضاتِ وَأَنْفَعِها أَلا وَهِيَ رِياضَةُ السِّ الرِّ

عٍ في تَنظْيفِ الشّــاطِئِ وَقَدِ انْطَلَقَ عَدَدُ مِنهُْمْ  ١٥00 مُتَطَوِّ
ــواطِئِ  هوا إلِى الشَّ مِــنْ مُحافَظــاتِ الْكُوَيْــتِ وَتَوَجَّ

ليَِتَعاوَنوا مَعْ فرَِقِ حِمايَةِ الْبيِئَةِ وَكانَتْ نَتيجَتُهُ عَمَلَ 
لَتْ في هذا الْجَدْوَلِ. خَمْسِ فرَِقٍ قَدْ سُجِّ

�   كَيْفَ تَسْــتَخْدِمُ الْقيمَةَ الْمَكانيَِّةَ لتَِرْتيبِ 
يَّــةِ  كَمِّ بحَِسَــبِ  الْمَناطـِـقِ  هــذِهِ 

تي جُمِعَتْ؟ الْفَضَلاتِ الَّ
يّاتِ  �    كَيْفَ تَصْنعَُ تَمْثيلًا بَيانيًِّا لكَِمِّ

والْفَضَــلاتِ  الْفَضَــلاتِ 
عــادَةِ  لِِ الصّالحَِــةِ 

تي  الَّ التَّصْنيــعِ 
جُمِعَتْ؟
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رِحْلَةُ ضِمْنَ الْوَطَنِ الْعَرَبِيّ
A Journey in the Arab World

ةِ 24 ســاعَةً. أَيْنَ  طُ أَنْتَ وَفَريقُ الْعَمَــلِ للِْقِيامِ برِِحْلَةٍ في أَرْجاءِ الْوَطَنِ الْعَرَبيِِّ لمُِدَّ تُخَطِّ
حْلَةِ وارْسُموا خَريطَةَ  طوا للِرَّ قْلِ الَّتي تَرْغَبونَ في اسْتخِْدامِها؟ خَطِّ هونَ؟ ما وَسائلُِ النَّ تَتَوَجَّ

ريقِ الَّتي تَقْطَعونَ. الطَّ

ماكِــنِ تَرْغَبــونَ فــي زِيارَتهِا؟ هَلْ  أ يَُّ الَْ  �
باِلِْمْكانِ الْوُصولُ إلَِيْها خِلالَ 24 ساعَةً؟

�       هَلْ تَرْغَبــونَ في قَطْعِ مَســافاتٍ طَويلَةٍ أَمْ 
ماكِنِ الْقَريبَةِ؟ تَقْتَصِرونَ عَلى الَْ

�       ما الْمَعْلومــاتُ الَّتي تَحْتاجــونَ إلَِيْها عَنِ 
ريقِ الَّتي سَتَسْلُكونَها؟ الطَّ

قْلِ الَّتي يُمْكِنُ لفَِريقِ الْعَمَلِ اسْتخِْدامُها. موا لائحَِةً بوَِسائلِِ النَّ 1  نَظِّ

2  اخِْتاروا أَفْضَلَ وَسيلَةِ نَقْلٍ مُمْكِنَةٍ.

رْعَةَ اللّازِمَةَ للِْوُصولِ خِلالَ 24 ساعَةً. روا الْمَسافَةَ الَّتي سَتَجْتازونَها واحْسُبوا السُّ ٣   قَدِّ

4  ضَعوا خَريطَةً مَعْ إشاراتٍ تَدُلُّ عَلى الْمَسافاتِ.

رْعَةِ اللّازِمَةِ لتَِصِلوا في الْوَقْتِ الْمُناسِبِ. ٥  ضَعوا إشاراتٍ لتَِحْديدِ السُّ

رْعَةَ اللّازِمَةَ لوَِسيلَةِ النَّقْلِ؟ كَيْفَ حَسَبَ فَريقُ الْعَمَلِ السُّ  �
رْعَةُ اللّازِمَةُ إذا تَغَيَّرَتْ وَسيلَةُ النَّقْلِ؟ رُ السُّ هَلْ تَتَغَيَّ  �

لَ إلَِيْهِ زُمَلاؤُكُمْ  رْعَةَ مَعْ ما تَوَصَّ اعِْرِضوا عَلى زُمَلائكُِمْ في الْعَمَلِ الْخَريطَةَ، ثُمَّ قارِنوا السُّ
خْرى. ما أَفْضَلُ رِحْلَةٍ مُمْكِنَةٍ؟ في فِرَقِ الْعَمَلِ الُْ

مشروعُ عَمَلِ فَريـقٍ
Team Project

اعْمل خطة

ذ الخطة نَفِّ

م المشروع قَدِّ

تعبيرُ شفهيُّ

اللَّوازِمُ:

خَريطةُ، لَوْحَةُ الْمُلْصَقاتِ، 

مسِْطَرَةُ، أقَْلامُ تَأشْيرٍ
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مخطط تنظيمي للوحدة الثانية

حس عددي
وحس إجرائي

الأعداد الكلية
والأعداد العشرية

أنماط تقدير
الأعداد

حساب
ذهني

العمليات 
على الأعداد

مقارنة الأعداد 
وترتيبها

تقريب
الأعداد

الشكل
النظامي

الاسم 
المطول

الاسم اللفظي
الطرحالموجز الجمع

الكفايات الخاصة المتعلقة بالوحدة الثانية

)١ -١(   بنِاء، قراءة وكتابة أعداد صحيحة )ســالبة وموجبة( وأعداد عشــرية موجبة بناء على فهم نظام العد 
العشري؛ قراءة وكتابة كسور.

مقارنة، ترتيب وتمثيل أعداد صحيحة وأعداد نسبية موجبة على خط العداد.   )2-١(
تقريب أعداد صحيحة وأعداد نسبية موجبة.   )3-١(

)١-٥(    إجراء عمليات جمع وطرح لعداد صحيحة وأعداد عشرية موجبة بناء على عمليات حسابية وخواص الجمع، والتحقق 
من معقولية الناتج بالتقدير؛ وإجراء عمليات جمع وطرح كسور باستخدام تمثيلات وعمليات حسابية مناسبة.

تمييز الدقة والتقريب في سياقات متعددة.   )١-١١(
)3-2(   اكتشاف، تعرف، واستخدام حالات تطابق دوال مجموعات أعداد صحيحة/ مجموعات أعداد عشرية موجبة.
)3-3(   استكشــاف طرق تجميع/ تجزيء أعداد كلية، أعداد صحيحة، وأعداد عشــرية موجبة باستخدام 

عمليات تم تعلمها، واستخدامها لاكتشاف قواعد وخواص العمليات.
)3-4(   استكشــاف علاقات بين عمليات حســابية لعداد كلية/ أعداد صحيحة/ أعداد عشــرية موجبة 

واستخدامها للتحقق من نواتج عمليات حسابية، أو التحقق من حلول معادلات ومسائل.
)3-٥(   اســتخدام خواص الجمع والضرب فــي مجموعة أعداد كلية وأعــداد صحيحة ومجموعة أعداد 

عشرية موجبة لحل تمارين ومسائل رياضية.
)3-6(   إبداء فضول بملاحظة واستقراء أنماط ونماذج بناء على بعض الطرق الرياضية البسيطة.

)4-3(   حل مســائل مألوفة وغير مألوفة باختيار واســتخدام طرق بسيطة متوفرة )مثل: رسم صورة، إيجاد 
نمط تخمين وملاحظة بيانات، تنظيم قائمة أشياء، عمل جدول، حل مسألة أبسط، استخدام طريقة 
عكسية، التكنولوجيا، حسابات ذهنية، تقدير ذهني، التحقق من بيانات متكررة أو ناقصة،.... إلخ( 

من خلال أنشطة رياضية أو مشاريع أخرى.
)4-4(   استنباط مسائل رياضية في بيئة تربوية بسيطة باستخدام أعداد كلية، أعداد صحيحة، وأعداد نسبية موجبة.
)4-6(   إبداء ثقة ومثابرة ومبادرة للتغلب على العقبات في حل مســائل باستخدام تقنيات محددة، أدوات 

متاحة، طرق تم تعلمها، التكنولوجيا، واستراتيجيات لتقييم معقولية إجابات.
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ةِ يَّ عْدادِ الْكُلِّ إِدْراكُ مَفْهومِ الْأَ
      Understanding Whole Numbers

مُوُّ الْمُسْتَمِرُّ النُّ
عْدادِ الْكَبيرَةِ كَتلِْكَ  ةِ عَلى فَهْمِ الَْ مُ: كَيْفَ يُساعِدُكَ إدِْراكُ مَفْهومِ الْقيمَةِ الْمَكانيَِّ سَوْفَ تَتَعَلَّ

الَّتي يَسْتَخْدِمُها الْجَغْرافِيّونَ.

بلغ عدد الســكان في عــام 20١٥ حوالي 
 ٧ 304 400 000

هــذا جدول للقيم المكانية وهو يســاعد 
على قراءة الأعداد الكبيرة.

الْحَلْقَةُ

الْقيمَةُ
الْمكانيَّة

فُ عَلى مَنْزِلَتهِِ. ةَ لكُِلِّ رَقْمٍ في الْعَدَدِ تَتَوَقَّ إنَِّ الْقيمَةَ الْمَكانيَِّ

قْمُ ٧ في الْعَدَدِ: فالرَّ

000 400 304  ٧  يَقَعُ في مَنْزِلَةِ الْمِلياراتِ وَقيمَتُهُ هِيَ:

٧  000 000 000 ١  أيْ  000 000 000 ٧

١-2

معلوماتٌ مفيدةٌ:

اليابســة  الأرض  تضــم 
وهي  والهــواء  والمــاء 
جميعهــا ضرورية لحياة 
والمخلوقات  الإنســان 
يتقاســم  الأخــــــرى. 
مليــارات البشــر هــذه 
الخبرات، ويزداد عددهم 

باستمرار.

العِبارات والْمُفْرَدات:

كْلُ النِّظامِيُّ الْشَّ
standard form 

لُ  الِإسْمُ الْمُطَوَّ
expanded form

كْلِ  اسِْمُ الْعَدَدِ باِلشَّ
الْموجَزِ

short word form

تذكّر أن:

يَّةُ  الْأعَْدادُ الْكُلِّ
)الطَّبيعيَّةُ( هِيَ:

... ،4 ،٣ ،2 ،1 ،٠
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دَةٍ. يِّ بطَِرائقَِ مُتَعَدِّ يُمْكِنُ كِتابَةُ الْعَدَدِ الْكُلِّ     

١3 ٨23 40٧ 000 : كْلُ النِّظامِيُّ الشَّ  �

فْريقِ بَيْنَ الْحَلَقاتِ. اُتْرُكْ مَسافاتٍ قَصيرَةً للِتَّ  

كْلِ الْموجَزِ: ١3 مليارًا و ٨23 مليونًا و40٧ آلاف �  اسِْمُ الْعَدَدِ باِلشَّ

اُكْتُبْ أَرْقامَ كُلِّ حَلْقَةٍ ثُمَّ اذْكُرِ اسْمَ الْحَلْقَةِ.  

لُ: الِاسْمُ الْمُطَوَّ  �

 + ٨00 000 000 + 20 000 000 + 3 000 000 + 400 000 + ٧ 000  
١0 000 000 000 + 3 000 000 000

فْرِ. ةَ لكُِلِّ رَقْمٍ غَيْرِ الصِّ اُكْتُبِ الْقِيمَةَ الْمَكانيَِّ  

قْمُ صِفْرُ في الْعَدَدِ: ٩٨4 ٨٩٩ ٩٨0 ١2؟ ولماذا تَحْتاجُ إلَِيْهِ؟ عَلامَ يَدُلُّ الرَّ  

تدرب   :

قْمِ الَّذي تَحْتَهُ خَطُّ الْقِيمَةُ الْمَكانيَِّةُ للِرَّ

كْلِ الْموجَزِالْعَدَدُ كْلِ النِّظامِيِّباِلشَّ باِلشَّ

٩٨ ١4 6٥4

٩ ٧١0١ 66٥

4٨ 00٥ 040 ١23

٧ 2١4 ٧62

3١ 000 32٧١٧ ٥

 الحلإليكَ طرائق
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نْ : تَمَـــــــرَّ

كْلِ الْموجَزِ. عْدادِ التّاليَِةِ باِلشَّ اُكْتُبْ كُلاًّ مِنَ الْأَ

١٥0 4٩0  1

............................................................................................................................................................

6   ٥40   004   2

............................................................................................................................................................

٧٨  ١0  330  040   ٣

............................................................................................................................................................

22  400  400  000   4

............................................................................................................................................................

لِ. كْلِ النِّظامِيِّ والِاسْمِ الْمُطَوَّ عْدادِ التّاليَِةِ باِلشَّ اُكْتُبْ كُلاًّ مِنَ الْأَ

٥   ٧٥ مليونًا و 420 ألفًا و2٩

................................................................................................................... : كْلُ النِّظامِيُّ الشَّ   

.................................................................................................................... لُ:  الِاسْمُ الْمُطَوَّ   

٦  4 ملياراتٍ و 30٥ ملايينَ و 24١ ألفًا

................................................................................................................... : كْلُ النِّظامِيُّ الشَّ   

.................................................................................................................... لُ:  الِاسْمُ الْمُطَوَّ   
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٧   ١4 ملياراً و ١0 آلافٍ و200

................................................................................................................... : كْلُ النِّظامِيُّ الشَّ   

.................................................................................................................... لُ:  الِاسْمُ الْمُطَوَّ   

8   ٩ ملياراتٍ و٩ ملايينَ و٩ آلافٍ و٩

................................................................................................................... : كْلُ النِّظامِيُّ الشَّ   

.................................................................................................................... لُ:  الِاسْمُ الْمُطَوَّ   
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ة2-2ِ ةِ والْكُسورِ الْعَشْرِيَّ عْدادِ الْعَشْرِيَّ   إدراكُ مَفْهومِ الْأَ
 Understanding Decimals

لْقِ في الْهَواءِ الطَّ
ةِ عَلى إدِْراكِ مَفْهومِ الْكُسورِ  ةِ الْعَشْرِيَّ مُ: كَيْفَ يُســاعِدُ جَدْوَلُ الْقيمَةِ الْمَكانيَِّ سَوْفَ تَتَعَلَّ

ةِ. الْعَشْرِيَّ

ث الصناعي ةالتلوُّ أسبستوس )صخرٌ حريري(غبار الطُّرقات العامَّ

رْسِ السّابقِِ  ةِ الَّذي اسْتَخْدَمْناهُ في الدَّ ماذا نعني بقَِوْلنِا 0.0002٥؟ إنَّ تَوْسيعَ جدولِ القيمَةِ الْمَكانيَِّ
ةِ وَكِتابَتهِا. عْدادِ وَالْكُسورِ الْعَشْرِيَّ يُساعِدُنا عَلى قِراءَةِ الَْ

نقرأُ: 2٥ جُزْءًا مِنَ المِئَةِ ألْفٍ

دَةٍ. ةِ بطَِرائقَِ مُتَعَدِّ عْدادِ الْعَشْرِيَّ عْبيرُ عَنِ الْأَ        يُمْكِنُ التَّ

صْفارُ إلى يَمينِ الفاصِلَةِ هِيَ حافِظاتُ مَنْزِلاتٍ. كْلُ النِّظامِيُّ  :   0.0002٥   الَْ الشَّ  �

كْلِ الْموجَزِ  :   2٥   جزءًا مِنَ الْمِئَةِ أَلْفٍ. �  اسِْمُ الْعَدَدِ باِلشَّ

فْرِ. ةَ لكُِلِّ رَقْمٍ غَيْرِ الصِّ لُ  :   0.0002 + 0.0000٥   اُكْتُبِ الْقيمَةَ الْمَكانيَِّ الِاسْمُ الْمُطَوَّ  �

لاحِظِ الْعَدَدَ   ٥.00٥   وَالعَدَدَ   00٥ ٥ .  كَيْفَ يَتَشابَهُ هذانِ الْعَدَدانِ؟ وَكَيْفَ يَخْتَلِفانِ؟

معلوماتٌ مفيدةٌ:

النشــاطات  تطلق بعض 
المختلفــة حبيبــات في 
على  تؤثر  فهــي  الهواء، 
صحتنا،  وعلــى  عالمنا 
مجرى  إلى  تنتقل  إنها  إذ 
النــاس  عنــد  التنفــس 
بأمـــراض  فتصيبهــــم 

مختلفة.

بجدية  العلمــاءُ  يبحث 
عــن طرائــقَ ووســائلَ 
الحبيبات  هــذه  لإزالــةِ 
ولتنقية  الدقــة  البالغــة 
الهــواء، حيث بلغ طول 
قطر بعض هذه الحبيبات 
 ٠٫٠٠٠2٥ حوالــــي 

سنتيمتر.

 الحلإليكَ طرائق
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: تدرب  

كْلِ الْموجَزِ. قْمِ الَّذي وُضِعَ تَحْتَهُ خَطُّ مُسْتَخْدِمًا طَريقَةَ اسْمِ الْعَدَدِ باِلشَّ ةَ للِرَّ اُكْتُبِ الْقيمَةَ الْمَكانيَِّ

0.٦2  14.23٥  2

١44.008  ٣١٥0٦.0١0 ١  4

23.00١0٣  ٥24.2٧6٨  ٦

تمـــــــرن :

لِ. كْلِ النِّظامِيِّ والِاسْمِ الْمُطَوَّ عْدادِ التّاليَِةِ باِلشَّ اكْتُبْ كُلاًّ مِنَ الْأَ

٥ أجزاءٍ مِنًَ الْمِئَةِ.  ٧

........................................ : كْلُ النِّظامِيُّ الشَّ

لُ: ......................................... الِاسْمُ الْمُطَوَّ

4٥ جُزْءًا مِنَ الْلَْفِ.  8

........................................ : كْلُ النِّظامِيُّ الشَّ

لُ: ......................................... الِاسْمُ الْمُطَوَّ
٧ أجزاءٍ مِنْ عَشْرَةِ آلافٍ.  ٩

........................................ : كْلُ النِّظامِيُّ الشَّ
لُ: ............................................ الِاسْمُ الْمُطَوَّ

2 صحيحٍ و٥ أَجزاءٍ من عشرة.  1٠

........................................ : كْلُ النِّظامِيُّ الشَّ

لُ: ......................................... الِاسْمُ الْمُطَوَّ
36 صحيح و4 أجزاءٍ من مِئَة.  11

........................................ : كْلُ النِّظامِيُّ الشَّ
لُ: ........................................ الِاسْمُ الْمُطَوَّ

نَ الْمِئَةِ ألفٍ. 12  ٧ صحيح و٩ أجزاءٍ مٍِ

........................................ : كْلُ النِّظامِيُّ الشَّ

لُ: ......................................... الِاسْمُ الْمُطَوَّ

لِ. كْلِ النِّظامِيِّ والِاسْمِ المُطَوَّ عْدادِ التّاليَِةِ باِلشَّ اُكْتُبْ كُلاًّ مِنَ الْأَ  1٣

٥ ملياراتٍ و٧20 مليونًا و٥١٧   
............................................................................................................................................

............................................................................................................................................

14  ٧١٨ مليونًا و٧4 جزءًا من اللف
............................................................................................................................................

............................................................................................................................................

اُكْتُبْ مَسْأَلَةً مِنْ عِنْدِكَ.
قْمُ ٥ في مَنْزِلَةِ الآحادِ. ا بحَِيْثُ يَكونُ الرَّ اُكْتُبْ عَدَدًا عَشْرِيًّ
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رْتيبُ الْمُقارَنَةُ والتَّ
 Comparing and Ordering

رْتيبُ التَّ
ةِ  يَّ عْدادِ الْكُلِّ ةِ لمُِقارَنَةِ الَْ مُ: كَيْفَ يُمْكِنُكَ اسِْــتخِْدامُ الْقيمَةِ الْمَكانيَِّ سَــوْفَ تَتَعَلَّ

ةِ وَتَرْتيبهِا. عْدادِ الْعَشْرِيَّ ةِ والَْ والْكُسورِ الْعَشْرِيَّ

 محميةُ صباح الأحمد 
٣2٠ كيلومترًا مربعًا

 محميةُ دبي الصحراوية
 22٥ كيلومترًا مربعًا

محميةُ السليل الطبيعية في 
عُمان 22٠ كيلومترًا مربعًا

كْبَرُ مساحَةً؟ وَرِ هِيَ الْأَ نَةُ في الصُّ أيِّ الْمَحْمِيّاتُ الْمُبَيَّ

لكي تَجِدَ الجابَةَ:   

لًا بعَِدِّ المَنْزِلاتِ لكُِلِّ عَدَدٍ، ثمَّ ابْدَأ بمُِقارَنَةِ الَرْقامِ مِنَ الْيَسارِ إلى الْيَمينِ. قُمْ أَوَّ   

ستلاحظ أن:   

320   كيلومترًا مربعًا هو الْعَدَدُ الَكْبَرُ.   

ةُ صباحِ الَحْمَدِ هِيَ الَكْبَرُ مساحَةً. إذاً مَحْمِيَّ   

3-2

معلوماتُ مفيدةُ:

هي  الطبيعيةُ:  المحميــةُ 
محددةُ  جغرافيــةُ  منطقةُ 
تحتَ  تكونُ  المَســاحَةِ 
وقد  معينة.  هيئة  إشرافِ 
المحميــاتُ  انتشــرت 
من  كثيرٍ  فــي  الطبيعيــةُ 
دولِ الخليــجِ العربــي، 
النباتاتِ  وذلكَ لحمايــةِ 
المهددةِ  الحيوانــاتِ  أو 

بالانقراضِ.

رْ أن: تَذَكَّ

 : - التَّرتيبُ التَّصاعُدِيُّ
الأعدادِ من  ترتيبُ  هو 

الأصغرِ إلى الأكبرِ.

 : التَّنازليُّ التَّرتيــبُ   -
الأعدادِ من  ترتيبُ  هو 

الأكبرِ إلى الأصغرِ.
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: تدرب )١(  

يْنِ أَكْبَرُ:   ٠٫٣٥٧   أو    ٠٫٣٥٩  ؟ أَيُّ الْكَسْرَيْنِ الْعَشْرِيَّ

قْمَيْنِ الْواقِعَيْنِ في الْمَنْزِلَةِ نَفْسِها. ابِْدَأْ مِنَ الْيَسارِ وَقارِنْ بَيْنَ الرَّ   

بمِا أنَّ     ٧  >  ٩   

يَكونُ   ................................. >  .................................   

كْبَرُ. إذًا    .................................    هُوَ الَْ   

تدرب )2(   :

يْنِ أَصْغَرُ:   2٫٣٧    أو    2٫٣  ؟ أَيُّ الْعَدَدَيْنِ الْعَشْرِيَّ

   اُكْتُبْ أَصْفارًا عِنْدَ الْحاجَةِ.

قْمَيْنِ الْواقِعَيْنِ في الْمَنْزِلَةِ نَفْسِها. ابِْدَأْ مِنَ الْيَسارِ وَقارِنْ بَيْنَ الرَّ   

بمِا أنَّ    0  >  ٧   

يَكونُ   ................................. >  .................................   

صْغَرُ. إذًا    .................................    هُوَ الَْ   

عْدادِ للِْمُقارَنَةِ بَيْنَ الْعَدَدَيْنِ يُمكِنكَ أيضًا اسِْتخِْدامُ خَطِّ الَْ

2٫٠٠ 2٫1٠ 2٫2٠ 2٫٣٠

2٫٣٠

2٫4٠

2٫٣٧.
2٫٥٠ 2٫٦٠

رْ أن: تَذَكَّ

على خَطِّ الأعَْدادِ كُلَّما 
الْيَســارِ  مِنَ  كْنــا  تَحَرَّ
قيمَةَ  فَــإنَِّ  الْيَمينِ  إلى 
وإذِا   ، تَــزْدادُ  الْأعَْدادِ 
الْيَمينِ  مِــنَ  كْنــا  تَحَرَّ
قيمَةِ  فَإنَِّ  الْيَســارِ  إلى 

الْأعَْدادِ تَتَناقَصُ.

رْ أن: تَذَكَّ

٠٫٣ = ٠٫٣٠ = ٠٫٣٠٠

٧٠٫٣٥
٩٠٫٣٥

الأرقامُ نَفْسُها

٧2٫٣
02٫٣

الأرقامُ نَفْسُها
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تدرب )3(   :

ةِ    ٠٫٣4٧    ،    ٠٫٣٣٦    ،    ٠٫٣4٩    تَصاعُدِيًّا. رَتِّبِ الْكُسورَ الْعَشْرِيَّ

رْقامِ الْواقِعَةِ في الْمَنْزِلَةِ نَفْسِها. ابِْدَأْ مِنَ الْيَسارِ وَقارِنْ بَيْنَ الَْ   

      

٧4٠ ٫ ٣
٩4٠ ٫ ٣
٦٣٠ ٫ ٣

الأرقامُ نَفْسُها

الأرقامُ نَفْسُهاأصْغَرُ

٧٠أصْغَرُ ٫ ٣ 4
٩٠ ٫ ٣ 4

..............   <  ..............    <   ..............   

رْتيبُ التَّصاعُدِيُّ هُوَ  ..............   ،   ..............  ،   .............. التَّ   

تدرب )٤(   :

ةَ    2٫٦٥    ،    2٫٧1    ،    2٫٦    تَصاعُدِيًّا. عْدادَ الْعَشْرِيَّ رَتِّبِ الْأَ

اُكْتُبْ أَصْفارًا عِنْدَ الْحاجَةِ.   

              

1٧٫2
٠٦٫2
٥٦٫2

الأرقامُ نَفْسُها

أصْغَرُ
1٧٫2

٥٦٫2

الأرقامُ نَفْسُها

أصْغَرُ

..............   <  ..............    <   ..............   

رْتيبُ التَّصاعُدِيُّ هُوَ  ..............   ،   ..............  ،   .............. التَّ   

اُذْكُرْ عَدَدَيْنِ بَيْنَ     ٥.٧     ،     ٥.٨  .
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نْ : تَمَـــــــرَّ

قارِنْ مُسْتَخْدِمًا رَمْزَ الْعَلاقَةِ الْمُناسِبِ   <   أوْ  >   أوْ   =  :
٩ ١٥00  ١٥ 6٧4  1٥ ٩٩4١    ٨04 6٧١  2٩.٧6      ٩.٧60  ٣

3.4        0.34  40.٧١        0.٥     ٧0.٦        ١          ٩٩

عْدادِ التّاليَِةِ: اُكْتُبْ عَدَدَيْنِ بَيْنَ كُلِّ زَوْجٍ مِنْ أَزْواجِ الْأَ
2    ،   ٧  ١

........................ ،  ........................               

٩    ،    ٩.٥  8
........................ ،  ........................              

4.٨٩   ،   4.٩  ٨١
........................ ،  ........................              

٥4.٥    ،    ٩4.٨2  1٠
........................ ،  ........................              

عْدادَ التّاليَِةِ تَرْتيبًا تَصاعُدِيًّا: رَتِّبِ الْأَ

٩00 000    ،   3 000 400 000    ،   3 400 000  11

............................................................................................................................................

32  ٥0٧  364    ،    32  ٧0٥  364    ،   3  2٧٥   364    ،   23  ٧0٥   364  12

............................................................................................................................................

عْدادَ التّاليَِةَ تَرْتيبًا تَنازُليًِّا: رَتِّبِ الْأَ

٥.٨2٥    ،    ١.6٥    ،    ٩٨.624١  1٣

............................................................................................................................................

١٧    ،    0.03    ،    2.١.٥    ،    ٧    ،    0.١٥    ،    2  14

............................................................................................................................................

ةِ أَرْقامٍ يُمْكِنُ أَنْ تَزْدادَ قيمَتُهُ  نُ مِنْ سِتَّ ا رَمْزُهُ مُكَوَّ يًّ اُكْتُبْ مَسْــأَلَةً مِنْ عِنْدِكَ. اُكْتُبْ عَدَدًا كُلِّ
بتَِبْديلِ مَكانِ أَيِّ رَقْمَيْنِ فيهِ.
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: خُطَطُ وَخَصائِصُ حِسابُ ذِهْنِيُّ
 Mental Math: Strategies and Properties

تَدابيرُ مُساعِدَةُ
. هْنيِِّ ةِ الْجَمْعِ عَلى الْقِيامِ بعَِمَلِيّاتِ الْحِسابِ الذِّ مُ: كَيْفَ تُساعِدُكَ خَصائصُِ عَمَلِيَّ سَوْفَ تَتَعَلَّ

دَةِ  نْــواعِ الْمُهَدَّ اقِْــرَأْ هذا الْجَــدْوَلَ واذْكُرْ عَدَدَ الَْ
واحِفِ في  سْــماكِ والزَّ يورِ والَْ باِلِانْقِراضِ مِنَ الطُّ
ةِ الْجَمْعِ إضافَةً  الْعالَمِ. تُســاعِدُكَ خَصائصُِ عَمَلِيَّ

هْنيِِّ  الذِّ الْحِســابِ  إلى 
الْقِيــامِ  عَلــى  وَطُرُقِــهِ 

ا. تائجِِ ذِهْنيًِّ بحِِسابِ النَّ

 إليكَ بعض خططِ الحسابِ الذهني:

البحثُ عن الَأعْدادِ المُناسِبَةِ.  1
ةُ ةُ الِْبْداليَِّ يَّ                             ٧6 + 6٨ + ١4 = ٧6 + ١4 + 6٨   الْخاصِّ

ةُ ةُ التَّجْميعِيَّ يَّ ا        = )٧6 + ١4( + 6٨   الْخاصِّ عْدادُ الَّتي يَسْهُلُ حِسابُها ذِهْنيًِّ الَأعْدادُ المُناسِبَةُ هِيَ الَْ

١٥٨ = 6٩ + ٨0 =                     

دَةِ باِلِانْقِراضِ هُوَ ١٥٨ نَوْعًا. سْماكِ الْمُهَدَّ يورِ والَْ واحِفِ والطُّ إنَِّ مَجْموعَ أَنْواعِ الزَّ

ناتهِِ. تَفْكيكُ الْعَدَدِ إلى مُكَوِّ  2

سْماكِ. يورِ والَْ دَةَ باِلانْقِراضِ مِنَ الطُّ نْواعِ الْمُهَدَّ اذْكُرْ عَدَدَ الَْ   
6٧ + ٨6   

٧6 + )60 + ٨(     تَفْكيكُ الْعَدَدِ   6٨   يُعْطيكَ عَدَدَيْنِ يَسْهُلُ التَّعامُلُ مَعَهُما   
ةُ ةُ التَّجْمِيعِيَّ يَّ )٧6 + 60( + ٨     الْخاصِّ   

١44 = ١ + ٨36   
إذاً عدد الطيورِ والسماكِ المهدّدَة بالنقراضِ ١44 نوعاً.  

٤-2

معلوماتُ مفيدةُ:

كثيرةُ  جمعياتُ  تَسعى 
الاحتياطــاتِ  لأخــذِ 
بهـــــدفِ  والتدابيــرِ 
الطبيعيةِ  الثروةِ  حمايةِ 
الحيوانيــةِ من تأثيراتِ 
التغيُّـــراتِ البيئيـــــةِ 
عِ  والحفاظِ علــى التَّنَوُّ

الطبيعي.

العِبارات والْمُفْرَدات:

 الأعداد المناسبة
Appropriate 

numbers

دَةُ بالإنقراض أنواع الحيوانات المُهدَّ

الْعَدَدُالنوع

٥٥الثَّدييّاتُ

٧6الطُّيور

واحفُ ١4الزَّ

١4الْبَرْمائِيّاتُ

6٨الْسَْماكُ

22٧المجموع

رْ أن: تَذَكَّ
يَّةُ الِإبْداليَِّةُ: - الخاصِّ

تَرْتيبِ  فــي  التَّبْديــلَ  إنَّ 
يُغَيِّرُ  لا  المُضافَةِ  الْأعَْدادِ 

ناتجَِ الْجَمْعِ
8 + 12 = 12 + 8 

يَّةُ التَّجْمِيعِيَّةُ: - الخاصِّ
إنَِّ التَّبْديــلَ فــي تَجْميعِ 
يُغَيِّرُ  لا  المُضافَةِ  الْأعَْدادِ 

ناتجَِ الْجَمْعِ.

٥ + )11 + ٥( = )٧ + 11( + ٧

يَّةُ الْعُنْصِرِ الْمُحايدِِ: - خاصِّ
إنَِّ ناتجَِ جَمْعِ أَيِّ عَدَدٍ مَعَ 
الْعَدَدِ صفر يُساوي الْعَدَدِ 

نفسهِ.
4٠ = ٥ + 4٥
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٣  حِفْظُ التَّوازُنِ .

ا وَنَطْرَحُــهُ حِفْظًا عَلى التَّوازُنِ أوْ  يًّ    حَيْــثُ نَعْتَمِدُ أَحَدَ مُضاعَفاتِ الْعَشْــرَةِ أَوْ نُضيفُ عَدَدًا كُلِّ
عْدادِ إلى آحادٍ وَعَشَراتٍ وَمِئاتٍ، ... . ناتِ الَْ نَسْتَخْدِمُ تَفْكيكَ مُكَوِّ

أ   عَمَليَِّةُ الْجَمْعِ

١6  +  ١٧3      

٧                          -٧+       

١٨ +  ٩  =  ١٨٩0  

باِلتّالي؛  ١٧3 + ١6 = ١٨٩  

ب    عَمَليَِّةُ الطَّرْحِ

١4  -  6٨                       

6-                       6+                        

٥4 = 20 -  ٧4                   

باِلتّالي؛  ٧4 - 20 = ٥4

ناتِ عَدَدَيْنِ: رْحُ بتَِفْكيكِ مُكَوِّ جـ   الطَّ

)١00 + ٥0 + 4( - )200 + ٨0 + 6( =١٥4  - 2٨6   
)١00 - 200( + )٥0 - ٨0( + )4 - 6( =         

١32 = ١00 + 30 + 2 =         

نْ : تَمَـــــــرَّ

عْدادَ الْمُناسِبَةَ لتَِحْسُبَ ذِهْنيًِّا. 1  اسِْتَخْدِمِ الْأَ

١6 + ٩2 + ١4 أ  

.........................................................            

32 + ٧٥ + 2٨ ب  

.........................................................           

جـ   ٩.0 + 6.2 + ٧.١

.........................................................           

6٥ + 0.٥٥ + 0.4٥ د  

.........................................................           

ناتهِِ. ا وَذلكَِ بتَِفْكيكِ الْعَدَدِ إلى مُكَوِّ 2  اُحْسُبْ ذِهْنيًِّ

٥٧ - 2٧0 أ  

.........................................................          

22٥ + 32٥ ب  

.........................................................          

2٧ - 4٥ جـ  

.........................................................          

١٨3 + ١٩٧ د  

.........................................................          



٧٠

ا مُسْتَخْدِمًا خُطَطَ حفظ التَّوازُنِ. ٣  اُحْسُبْ ذِهْنيًِّ

64 + ٨٨ أ  

.........................................................         

١.3 + 4.6 ب  

.........................................................         

جـ   ١24 - ٧٩

.........................................................         

١٥ - ٨.٨٩ د  

.........................................................         

ةَ الْمُناسِبَةَ واحْسُبْ ذِهْنيًِّا. في كُلٍّ مِنَ التَّمارينِ التّاليَِةِ،  اخِْتَرِ الْخُطَّ  4

ب   2٧ + ٨١ + ١3أ   ٧٨ + ٧.4

١.3 + 2.٧ ٩٨ - ١3جـ   د  

ةً مُناسِبَةً. بَكاتِ التّاليَِةِ. اخِْتَرْ خُطَّ هْنيَِّ لتُِكْمِلَ كُلاًّ مِنَ الشَّ اسِْتَخْدِمِ الْحِسابَ الذِّ  ٥

ب    أ    

=  3٥3 +   
 +

 =

 +

 =

 +

 =
= 24٧  +  ٥0   

٨00  =              +

=   ٥3   -   
 -

 =

 -

 =

 -

 =
=   ١2   - 40  

2٨    =            -



٧1

فاعي طولًا           ةُ، مِــنْ أَكْثَرِ الْأَ ةُ ســامَّ ــوْداءُ وَهِيَ أفْعى إفريقيَّ ٦  تُعْتَبَرُ أَفْعى »الْمامبا« السَّ

في الْعالَمِ.

سْمِ  ةَ الْوارِدَةَ في الرَّ هْنيَِّ رْحِ الذِّ فْعى مُسْتَخْدِمًا مَسائلَِ الْجَمْعِ والطَّ    أَوْجِدْ طولَ هذِهِ الْأَ
أَدْناهُ.

 =

 =

=

303 +626 -
=

٧١ +2٩٩ -
42 +

 = ١٨ +  3٥ +  
١3٧ + ٨6 + 

 أمتار

٧0 + ١٥2 + 

3١ -
 = ٩ +  36

ةِ بحيثُ يَكونُ  يَّ عْدادِ العَشْــرِ هْنيِِّ والَْ فًا خُطَطَ الْحِســابِ الذِّ اصنع لعبةً مُوَظِّ

يًّا. النّاتجُِ عَدَدًا كُلِّ



٧2

ةِ عْدادِ الْعَشْرِيَّ ةِ والْأَ يَّ عْدادِ الْكُلِّ تَقْريبُ الْأَ
Rounding Whole Numbers and Decimals

الْماءُ حَياةُ
ةٍ. ةِ للِْحُصولِ عَلى مَقاديرَ تَقْريبيَّ عْدادِ الْعَشْرِيَّ ةِ والَْ يَّ عْدادِ الْكُلِّ مُ: كَيْفَ تَسْتَطيعُ تَقْريبَ الَْ سَوْفَ تَتَعَلَّ

نَةُ الْمَجْموع2٠٠12٠٠22٠٠٣2٠٠42٠٠٥2٠٠٦2٠٠٧2٠٠82٠٠٩ُالسَّ

لُ الْمَْطارِ  مُعَدَّ
)باِلْملّيمتر(

٧0.١٥٧3.١4٧٥.6٥٧٩.3٥٧3.١46٩.٥٨2.٥٧١.2٥٧١.٧٧666.4٥

بًا  لُ المطارِ مُقَرَّ معدَّ
لِقَْرَبِ جُزْءٍ مِنْ عَشَرَةِ 

بالمليمتر

مْطارِ الْهاطِلَةِ خِلالَ فَتْرَةِ )200١ - 200٩( في دَوْلَةِ الْكُوَيْتِ. لَ الَْ يُبَيِّنُ الْجَدْوَلُ مُعَدَّ
مْطارِ الْهاطِلَةِ في دَوْلَةِ الْكُوَيْتِ عامَ   200٩ إلى أَقْرَبِ جُزْءٍ مِنْ عَشرة  لُ الَْ 1  ما هُوَ مُعَدَّ

مِنَ المليمتر؟

عْدادِ.           ●   طَريقَةٌ أولى: اسِْتَخْدِمْ خَطَّ الْأَ

٧1 ٧2

٧1٫٧ ٧1٫8

٧1٫٧٧

بُ إلى   ٧١.٨  . نُلاحِظُ أَنَّ   ٧١.٧٧   هُوَ أَقْرَبُ إلى   ٧١.٨  ،  باِلتّالي نُقَرِّ   

●   طَريقَةٌ ثانيَِةٌ: اسِْتَخْدِمْ قَواعِدَ التَّقْريبِ.  
الْخُطْوَةُ )2(الْخُطْوَةُ )1(

قْمَ الْمَوْجودَ في  دْ مَنزِْلَةَ التَّقْريــبِ والرَّ حَدِّ
قْمِ الَّذي إلى  هذِهِ الْمَنزِْلَةِ ثُمَّ انْظُــرْ إلى الرَّ

يَمينهِِ مُباشَرَةً.

٧١.٧٧

                     مَنزِْلَةُ التَّقْريبِ

ــذي إلى الْيَمينِ أَصْغَرَ مِنْ  قْمُ الَّ إذا كانَ الرَّ
دَةِ عَلى  خَمْسَــةٍ، يَبْقى رَقْمُ الْمَنزِْلَةِ الْمُحَدَّ
قْــمُ الَّذي إلى الْيَمينِ  حالهِِ. أمّا إذا كانَ الرَّ
يَزْدادُ  فَإنَِّ رَقْــمَ الْمَنزِْلَةِ  أَكْبَرَ،  خَمْسَــةُ أوْ 

بوِاحِدٍ.   ٧١.٧٧

بُ إلى   ٧١.٨ . ٧ < ٥ باِلتّالي نُقَرِّ

مْطارِ الْهاطِلَةِ في دَوْلَةِ الْكُوَيْتِ عام   200٩   هِيَ   ٧١.٨ مم   تَقْريبًا. لَ الَْ أيْ أَنَّ مُعَدَّ
أي أن   ٧١.٧٧     ٧١.٨   وتُقْرَأُ يساوي تقريبًا.

٥-2

معلوماتٌ مفيدةٌ:

الْحَيَّةُ  الْكائنِاتُ  تَعْتَمِدُ 
اعِْتمِادًا  الْمِيــاهِ  عَلــى 
مِنْ  ى  وَتَتَغَــذَّ كَبيــرًا 
الأنَْهارِ والآبارِ  يَنابيــعِ 

الجوفيَّةِ من المطر.

 الحلإليكَ طرائق



٧٣

: تدرب )١(  

واتِ هو  ــنَ مْطارِ الْهاطِلَةِ في دَوْلَةِ الْكُوَيْتِ خِلالَ هذِهِ السَّ لاتِ الْأَ أ   إذا كان مَجْموعُ مُعَدَّ

٦٦٦٫4٥ .     أوجد مجموع معدلات الأمطــار الهاطلة مقرباً إلى أَقْرَبِ جُزْءٍ مِنْ 
عَشَرَةٍ مِنَ الْمِلّيمتْرِ؟

مْطارِ الْهاطِلَةِ في دَوْلَةِ الْكُوَيْتٍ يُساوي تقريبًا ..............................   لاتِ الَْ    مَجْموعُ مُعَدَّ
قْرَبِ جزءٍ من عشرةٍ من المليمتر. بًا لَِ مُقَرَّ

مْطــارِ الْهاطِلَةِ عَلى دَوْلَةِ الْكُوَيْتِ خِــلالَ الْفَتْرَةِ مِنْ 2٠٠1 إلى  لاتِ الْأَ بْ مُعَدَّ ب   قَرِّ

قْرَبِ جزءٍ مِنْ عَشَرَةٍ مِنَ الملّيمترِ. )أكمل الجدول( 2٠٠٩ لِأَ

تدرب )2(   :

بِ الْعَدَدَ   ٦٣٩ 1   إلى أَقْرَبِ مِئَةٍ.   قَرِّ

قْريبِ      63٩ ١   دْ مَنْزِلَةَ التَّ حَدِّ

قْريبِ مُباشَرَةً وَقارِنْ بَيْنَهُ وَبَيْنَ   ٥ . قْمَ الْمَوْجودَ إلى يَمينِ مَنْزِلَةِ التَّ دِ الرَّ حَدِّ

قْريبِ ..................................... قْمُ في مَنْزِلَةِ التَّ بمِا أنَّ   ...................    >   ....................  إذًا الرَّ

بُ إلى أَقْرَبِ مِئَةٍ هُوَ  ................................................................ باِلتّالي الْعَدَدُ   63٩ ١   مُقَرَّ

قْمِ الَّذي  ها الَّتي إلى يَمينِ الرَّ رْقامَ كُلَّ ةً، لمِاذا نَسْتَبْدِلُ بأَِصْفارٍ الَْ يَّ بُ أَعْدادًا كُلِّ عِنْدَما نُقَرِّ
بُ إلَِيْهِ؟ نُقَرِّ



٧4

نْ : تَمَـــــــرَّ

إلى  التّاليَِةِ  الْأعَــدادِ  مِــنَ  كُلاًّ  بْ  1  قَرِّ

أَقْرَبِ جُزْءٍ مِنْ عَشَرَةٍ.
........................    2.36   

....................... ١2٥.١3   

إلى  التّاليَِةِ  الْأعَْــدادِ  مِــنَ  كُلاًّ  بْ  2  قَرِّ

. اَقْرَبِ عَدَدٍ كُلِّيٍّ
........................    3٥.6٥   

........................ 24٥.4٨   

إلى  التّاليَِةِ  الْأعَْــدادِ  مِــنَ  كُلاًّ  بْ  ٣  قَرِّ

أَقْرَبِ جُزْءٍ مِنْ أَلْفٍ.
........................    63.2٥٨٧   

........................    ١.٩٧34   

بْ كُلاًّ مِــنَ الْأعَْــدادِ التّاليَِةِ إلى  4   قَرِّ

أَقْرَبِ جُزْءٍ مِنَ الْمِئَةِ.
........................  3٥١.463   

........................       ٥.0٥٥٥   

بِ الْعَدَدَ   ٥٩٣٫٦٧81 2  إلى: قَرِّ

أَقْرَبِ مِئَةٍ ............................................. أَقْرَبِ جُزْءٍ مِنَ الْلَْفِ .............................٥   ٦

أَقْرَبِ جُزْءٍ مِنْ عَشَرَةٍ ........................ أَقْرَبِ عَدَدٍ كُلِّيٍّ ....................................٧   8

أَقْرَبِ أَلْفٍ .......................................... أَقْرَبِ جُزْءٍ مِنَ الْمِئَةِ ............................٩   1٠

: عْدادِ إلى الْمَنْزِلَةِ الَّتي تَحْتَها خَطُّ بْ كُلاًّ مِنَ الْأَ قَرِّ

..............................................   0.١4  11............................................. 0.١2٥٩  12

............................................ ١.٩٩٩  1٣........................  3   624  00٥   2١٩  14

............................ 4٧١  06٥  002  1٩٥  .................................٥0 400 ١43  1٦



٧٥

أَكْمِلِ الْفَراغَ برَِقْمٍ مُناسِبٍ يَجْعَلُ الْعِبارَةَ صَحيحَةً:

٥26 000      ٥26 ........... 2٧  1٧

46 000        4 ........... ٩4١  18

٨2٧ 200      ٨2 ٧١٩  ............   1٩

300 000         2٩ ........... 2٥3  2٠

يٍّ  بُ إلى أَقْرَبِ عَدَدٍ كُلِّ اُرْسُــم خَطَّ أَعْــدادٍ يُبَيِّنُ أَنَّ الْعَدَدَ    3.٩   عِنْدَما يُقَــرَّ
يُصْبحُِ   4 .



٧٦

ةِ عْدادِ الْعَشْرِيَّ ةِ وَالْأَ يَّ عْدادِ الْكُلِّ جَمْعُ الْأَ
Adding Whole Numbers and Decimals

صْنيعِ إِعادَةُ التَّ

ةَ والْعدادَ الْعَشْرِيَّة وَتُحافِظُ  ةَ والْكُسورَ الْعَشْرِيَّ يَّ مُ: كَيْفَ تَجْمَعُ الْعدادَ الْكُلِّ سَــوْفَ تَتَعَلَّ
ةَ  ةِ الْواحِدَةِ والْفَواصِلَ الْعَشْرِيَّ رْقامَ ذاتَ الْقيمَةِ الْمَكانيَِّ ةٍ بحَِيْثُ تَضَعْ الَْ رْتيبِ بدِِقَّ عَلى التَّ

تَحْتَ بَعْضِها.

ةَ الفَضَلاتِ الَّتي  يَّ حُ كَمِّ ورَةُ تَوَضِّ الصُّ
تَرْميها إحِْدى الْمُدُنِ في شَهْرٍ واحِدٍ.

ةِ  يَّ ــورَةَ لتُِوجِــدَ كَمِّ اسْــتَخْدِمِ الصُّ
ةِ الَّتي  الفَضَلاتِ الوَرَقِيَّــةِ والْمَعْدِنيَِّ

تَرْميها هذهِ الْمَدينَةُ.

١  2٧١  ٥    +   ٨٥2 

     ●   طَريقَةٌ أولى: اسِْتَخْدِمِ الْوَرَقَةَ والْقَلَمَ.
١ ٧  ٥ 2            
١  2 ٥ ٨   +        ـــــــــــــ      
6  ٧ ٩ ٩        

●   طَريقَةٌ ثانيَِةٌ: اسِْتَخْدِمِ الآلَةَ الْحاسِبَةَ.

رْتيبِ التّالي:                      ابِْدَأْ مِنْ هُنا اضِْغَطْ باِلتَّ
                      

5 7 1 2 + 1 2 8 5 =

6997 اقِْرَأْ عَلى الشّاشَةِ: 
أيْ أَنَّ النّاتجَِ  ٩٩٧  6

ةِ تُرْمى كُلَّ شَهْرٍ. ٩٩٧  6   كيلوجرامٍ مٍنَ الْوَرَقِ والْفَضَلاتِ الْمَعْدِنيَِّ

رْقامُ  ةٍ بحَِيْثُ تَقَعُ الَْ عْدادَ الْمُضافَةَ بدِِقَّ ةَ، يَجِبُ أَنْ نُرَتِّبَ الَْ يَّ عْدادَ الْكُلِّ عِنْدَما نَجْمَعُ الَْ
الَّتي لَها الْمَنْزِلَةُ نَفْسُها تَحْتَ بَعْضِها.

عْدادِ العشريَّة، يجبُ أنْ تقعَ الْفواصِلُ الْعَشريةُ تحتَ بعضِها أيْضاً. كذلكَِ عِنْدَ جمعِ الَْ
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معلوماتٌ مفيدةٌ:

التَّدْويرُ هوَ عمليةُ إدارَةِ 
الْمُخَلَّفــاتِ  تَصنيــعِ 
وذلك لتقليلِ تأثيرِ هذه 
الْمُخَلَّفــاتِ وتَراكُمِها 

على الْبيئَةِ.

وتَتُــمُّ هــذهِ العمليَّــةُ 
عن طريــقِ فَــرْزِ هذهِ 
وَرَقِيَّةٍ،  إلى  الْمُخَلَّفاتُ 
زُجاجِيَّــةٍ،  مَعْدِنيَِّــةٍ، 
إعِادَةُ  ثُمَّ  وبلاســتيكيةٍ 

تَصْنيعَها.
فضلات بلاستيكيةفضلات زجاجيةفضلات معدنيةفضلات ورقية
28٥ 1 كجم12٣ 1 كجم28٥ 1 كجم٧12 ٥ كجم

 الحلإليكَ طرائق
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أَوْجِدْ ناتجَِ الْجَمْعِ:

١6.١٩6 + 2٥0.03 + ١.٨
ليجادِ ناتجِِ الْجَمْعِ

١.٨00           
2٥0.030           

١6.١٩6  +          
          ـــــــــــــــــــ

26٨.026           
: تدرب  

أَوْجِدْ ناتجَِ جَمْعِ:  

١٨6 + 64 + ٥ 2٥0 أ  

٥ 2٥0       
64       

١٨6   +      
      ـــــــــــــــــــ

      

.......................................  =  ١٨6  +  64  +  ٥ 2٥0   

0.0١ + ١٥0.03 + 4.2٥3 ب  

4.2٥3       
١0.030       

0.0١٥   +      
      ـــــــــــــــــــ

      

....................................... =  0.0١   +  ١٥0.03  +  4.2٥3   

ريقَةِ إجابَةٌ خَطَأٌ ؟ عْدادِ بهِذِهِ الطَّ حْ لمِاذا يَنْتجُِ عَنْ تَرْتيبِ الَْ وَضِّ
٥00.000                        
١٥00.00 +                        

                                           ـــــــــــــــــــ

رْ وَضْعَ الْفَواصِلِ  تَذَكَّ
ةِ تَحْتَ بَعْضِها. الْعَشْرِيَّ

يُمْكِنُ وَضْعُ الْصَْفارِ إلى يَمينِ 
الْكَسْرِ الْعَشْرِيِّ لحِِفْظِ الْمَنزِْلاتِ.
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نْ : تَمَـــــــرَّ
1   أوجد ناتج الطرح:

أ    300٥ ١       
٨ 4٧2  +        

                        ـــــــــــــــــــــــــــــ

ب  20٥ 3١٧
٩١3 040 +  
423 ٥           

           ــــــــــــــــــــــــــــــــ

جـ      6٧.٥
3٨.0٩ +   

                   ــــــــــــــــــــــــــــ

١٧.0 د     
3.٧   +    

                   ـــــــــــــــــــــــــ

١ + 0.١ + ٩٨6.٧ + 0.٩٩٩   2
.............................................................................................................................................    

0.0٥ + 20 + 0.١٥ + ٧٥.3   ٣
.............................................................................................................................................    

٩ + 24.6٥ + 0.43١ + ٥0 00٥   4
.............................................................................................................................................    

ــةَ  ــفَرَ إلــى مَكَّ ٥     أرادتْ عائلَِــةٌ السَّ

داءِ مَناسِكِ الْعُمْرَةِ فَقَطَعَتْ مَسافَةَ  لَِ
ياضِ  الرِّ إلى  الْكُوَيْتِ  مِنَ  63٩ كم 
ةَ فَقَطَعَتْ  ثُمَّ أَكْمَلَتْ طَريقَها إلى مَكَّ
مَســافَةَ   ٨٧٨كم، فَما هِيَ الْمَسافَةُ 
ةَ  مَكَّ إلــى  للِْوُصولِ  قَطَعَتْهــا  الَّتي 

مَة؟ الْمُكَرَّ



٧٩

فْطِ لبَِعْضِ دُوَلِ الْخَليجِ  حُ إنِْتاجَ النِّ الْجَدْوَلُ يُوَضِّ  ٦

ا لعِامِ 2006م. الْعَرَبيِةِ باِلْمِليونِ بَرْميلِ يَوْميًّ

ةِ وَالْكُوَيْتِ. عودِيَّ ةِ السُّ فْطِ للِْمَمْلَكَةِ الْعَرَبيَِّ أ   أَوْجِدْ مَجْموعَ إنِْتاجِ النِّ  
.......................................................................................................................................................  

فْطِ. وَلِ الثَّلاثْ مِنَ النِّ ب    أَوْجِدْ مَجْموعَ إنِْتاجِ الدُّ  
.......................................................................................................................................................  

لِ   ١2٧.3م2   وفي  ٧  عَمِلَــتْ جَماعَةُ عَلى رَصْفِ طَريقٍ، فَرَصَفَتْ في الْيَــوْمِ الَوَّ

الْيَوْمِ الثّاني 23٨م2   وفي الْيَوْمِ الثّالثِ   3٧2.4٧م2 .
يّامِ الثَّلاثَةِ. أَوْجِدْ ما رُصِفَ في الَْ   

.......................................................................................................................................................  

إنتاج النفط بالمليون برميل
إنتاج النفطالدّولة

٩.2السعودية
2.64الكويت
0.١٨١البحرين
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24٣ ٣٥ مليجراماً
مِنْ ثاني أكسيدِ الكْربونِ

)1(

٥2٣ 2٣ مليجراماً
مِنْ ثاني أكسيدِ الكْربونِ

)2(

ةِ عْدادِ الْعَشْرِيَّ ةِ والْأَ يَّ عْدادِ الْكُلِّ طَرْحُ الْأَ
Subtracting Whole Numbers and Decimals

رْضِ اِرْتِفاعُ حَرارَةِ الْأَ

ةٍ بحَِيْثُ تَقَعُ  عْدادِ بدِِقَّ رْحِ يَجِبُ تَرْتيبُ الَْ هُ كَما في الْجَمْعِ كَذلكَِ في الطَّ مُ: أَنَّ سَــوْفَ تَتَعَلَّ
ةُ تَحْتَ بَعْضِها. رْقامُ ذاتُ الْمَنْزِلَةِ الْواحِدَةِ والْفَواصِلُ الْعَشْرِيَّ الَْ

ةَ ثاني أكســيدِ الْكربونِ  يَّ ــورَةُ كَمِّ تُبَيِّــنُ الصُّ
الَّذي تَنْفُثُهُ سَيّارتانِ مِنْ نَوْعَيْنِ مُخْتَلِفَيْنِ عِنْدَ 

قَطْعِهما مَسافَةَ ١60 كم.

ةُ ثاني أكســيدِ الْكربونِ الَّذي  يَّ بكَِــمْ تَزيدُ كَمِّ
تــي تَنْفُثُها  ةِ الَّ يَّ ــيّارَةُ )١( عَنِ الْكَمِّ تَنْفُثُــهُ السَّ

يّارَةُ )2(؟ عليك أن تطرح: السَّ

23  ٥23    -    3٥  243       

●   طَريقَةٌ أولى: اسِْتَخْدِمِ الْوَرَقَةَ والْقَلَمَ.     

3٥  243         
سْمِيَةَ لتَِطْرَحَ أَعِدِ التَّ     23  ٥23  -          ــــــــــــــ       

١١  ٧20            

●   طَريقَةٌ ثانيَِةٌ:  اسِْتَخْدِمِ الآلَةَ الْحاسِبَةَ.

رْتيبِ التّالي:               ابِْدَأْ مِنْ هُنا اضِْغَطْ باِلتَّ
                    

 3 5 2 4 3 - 2 3 5 2 3 =

11720 اقِْرَأْ على الشّاشَةِ: 

أيْ أنَّ النّاتجَِ ٧20  ١١

ارَةَ )١( تَنْفُثُ ٧20  ١١ مليجرامًا مِنْ ثاني أكســيدِ الْكربونِ زِيادَةً عَمّا تَنْفُثُهُ  ــيّ أيْ أنَّ السَّ
يّارَةُ )2(. السَّ

7-2

معلوماتٌ مفيدةٌ:

يَرى الْكَثيرُ مِنَ الْعُلَماءِ أنَّ 
لَ حَــرارَةِ الْأرَْضِ  مُعَــدَّ
التَّغَيُّرُ  وهذا  ارْتفِاعِ  فــي 
»الِاحْتبِاسُ  يُدْعى  الَّذي 
إلى  يُعْــزى   » الْحَــرارِيُّ
ارْتفِاعِ نسِْــبَةِ غــازِ ثاني 
أكسيدِ الْكَربونِ في الْجَوِّ 
تَنْفُثُهُ  الَّــذي  وخُصوصًا 
كاتُ  وَمُحَــرِّ الْمَصانـِـعُ 
أَفْضَــلَ  إنَّ  ــيّاراتِ.  السَّ
طَريقَــةٍ لتَِخْفيضِ نسِْــبَةِ 
الْكربونِ  أكســيدِ  ثانــي 
الْجَــوِّ هِــيَ تَصْميمُ  في 
مَرْدودٍ  ذاتِ  كاتٍ  مُحَــرِّ
كاتُ  الْمُحَرِّ وَهِيَ  أفْضَلَ 
الَّتــي تَقْطَــعُ مَســافاتٍ 
يَّةً  كَمِّ وَتَسْــتَهْلكُِ  أَطْوَلَ 

أَقَلَّ مِنَ الْوَقودِ.

١24

 الحلإليكَ طرائق
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: تدرب )١(  

أَوْجِدِ النّاتجَِ :

٧ ٨   ٨ 3 ٩ أ     
٩   2 ٥ 6     -  

            ــــــــــــــــــــــــــــــــــ

...٩     ...  ٨ ...             

٩   3٨4 ب    

٨   ٧٩٥    -  
           ــــــــــــــــــــــــــــــــــ

....   ٩...٥       

٧٩ جـ    ٨١3  
6٨   00٧    -  

            ــــــــــــــــــــــــــــــــــ

١ ..........6           

ةِ. عْدادِ الْعَشْرِيَّ ةِ لطَِرْحِ الَْ يَّ عْدادِ الْكُلِّ سْمِيَةِ الَّتي اعْتَمَدْتَها في طَرْحِ الَْ    تَسْتَطيعُ اسِْتخِْدامَ إعادَةِ التَّ

رْ أَنْ تُرَتِّبَ الْفَواصِلَ. ةِ، تَذَكَّ عْدادِ الْعَشْرِيَّ    عِنْدَ طَرْحِ الَْ

أَوْجِدْ ناتجَِ:

 6.٥6     -      ٧.٨4    

الْخُطْوَةُ  )4(الْخُطْوَةُ )٣(الْخُطْوَةُ )2(الْخُطْوَةُ )1(
الْفَواصِــلَ  رَتِّــبِ 
تَحْــتَ  ةَ  الْعَشْــرِيَّ

بَعْضِها.

٧.٨4             
6.٥6   -       

         ــــــــــــــــــــــــــ

مِنَ  الْجَْزاءَ  اطِْــرَحِ 
التَّسْمِيَةَ  أَعِدِ  الْمِئَةِ. 

عِندَْ الْحاجَةِ.

٧.٨4            
6.٥6  -       

        ــــــــــــــــــــــــــ

٨           

مِنْ  الْجَْزاءَ  اطِْــرَحِ 
التَّسْمِيَةَ  أَعِدِ  عَشَرَةِ. 

عِندَْ الْحاجَةِ.

٧.٨4            
6.٥6  -       

       ــــــــــــــــــــــــــ

2 ٨           

ةَ  ضَعِ الْفاصِلَةَ الْعَشْرِيَّ
ثُــمَّ اطِْــرَحِ العَْْدادَ 

يَّةَ. الْكُلِّ

٧.٨4          
6.٥6 -      

       ــــــــــــــــــــــــــ

١.2٨          

حْيانِ تَحْتاجُ لكِِتابَةِ أَصْفارٍ لحِِفْظِ الْمَنْزِلاتِ.    في بَعْضِ الَْ

١4٧٧

١3٧١٨6
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: تدرب )2(  
أَوْجِدِ النّاتجَِ:

أ  ٧6 - 2١.٥               ٧6.0
2١.٥    -                                     

                                                                                 ــــــــــــــــــــــــــ

... .......                                                                    

3.4١.٧                      ٥ - 3.4٥ ب  
١.٧0   -                                                

                                                                                                        ـــــــــــــــــــــــــ

 ..........                                                                                  

اسِْــتَخْدَمَ بَدْرٌ الآلَةِ الْحاسِــبَةِ ليَِطْرَحَ ٥٨.٨6 مِنْ ٧٨.٥٨ وَحَصَلَ عَلى الِْجابَةَ 
حْ أَيْنَ الْخَطَأُ. ٩٧2 ١. كَيْفَ تُثْبتُِ أَنَّ إجابَتَهُ غَيْرُ صَحيحَةٍ؟ وَضِّ

نْ : تَمَـــــــرَّ
رْحِ: أَوْجِدْ ناتِجَ الطَّ

١٧ 4٨٧       1

٥44   -        
                   ـــــــــــــــــــــــــــــــ

١٥٨ 200        2

١١٩ 6٧٨    -         
                     ــــــــــــــــــــــــــــــــــ

١00 000             ٣

4٩ 6٩6   -             
                             ــــــــــــــــــــــــــــــــــ

١٥.6       4

٨.٩    -        
                  ـــــــــــــــــــــــــــ

4.٥        ٧

0.٩2    -       
                 ـــــــــــــــــــــــــــ

٧٩٥٥.03     ٦

٧.٩    -         
                     ــــــــــــــــــــــــــــــــــ

٥.063 - ١2٩  ٥ - ٧١.6٧٨  82.2٥ - ٧.3  ٩

١٧ - 2٩.3  1٠2.4٨ - 24.٨  110.3333 - 0.٩  12

سْمِيَةِ الَّتي عليكَ أنْ تَقومَ بهِا عِنْدَ إيجادِ ناتجِِ   ٩.0 - 0.62  . ةَ إعادَةِ التَّ حْ عَمَلِيَّ وَضِّ
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اسْتَخْدِمِ الْجَدْوَلَ لِإيجادِ كُلاًّ مِمّا يَلي:  1٣

الْعَرِبيِِّ  الْوَطَنِ  تَزيدُ مَساحَةُ  أ   بكَِمْ       
ةِ أوروبا؟ عَنْ مَساحَةِ قارَّ

.............................................................................................................................................    

ما الْفَرْقُ بَيْنَ مَساحَةِ الْوَطَنِ العَربيِّ وَمَساحَةِ الصّينِ؟ ب        
.............................................................................................................................................    

ةِ أوروبــا والصّينِ معًا.                     هُما أَكْبَرُ مَســاحَةُ الْوَطَــنِ الْعَرَبيِّ أَمْ مَســاحَةُ قارَّ جـ    أَيُّ      
رْ ذلك؟ فَسِّ

.............................................................................................................................................    

ةُ أوروبا والصّينُ معًا؟ كَمْ تَبْلَغُ مَساحَةُ الْوَطَنُ الْعَربيّ وَقارَّ د        
.............................................................................................................................................    

أَكْمِلْ لتَِحْصَلَ عَلى إجابَةٍ صَحيحَةٍ:  14

6 ٥ . 4 ١ 2 أ              

3 ١ . 0 ٧           

٩ . 3 0 0  +        
                            ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

١ ٨ ٨ . ٩ ٩
 

         

٥ . 4 2 ٥ ب                 

2 4 . 0 ١   -        
                                 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

3 . ١ 2 4            

١ ٥ . 2 ١ 6 جـ                    

2 3 . 4 ١          

٩ . 6       +        
                            ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

6 . 2 ٧ ٥          

6 ٧ . 2 ٥ د    

. 4 ١ ٩  -        
                                 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

6 ١ . ٨ ١       

  

 المساحة بالمليون كم2المكان

١4.2الوطن العربي

١0قارة أوروبا

٩.٥٧الصين
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رْحِ تَقْديرُ ناتِجِ الْجَمْعِ وَناتِجِ الطَّ
Estimating Sums and Differences

توليد الطاقة
ةَ التَّقْديرِ. مُ: كَيْفِيَّ سَوْفَ تَتَعَلَّ

نْهارِ في مِصْرَ والْوِلاياتِ الْمُتَّحِدَةِ وَسويسرا وَهِيَ  ةٌ على الَْ وَرُ سُدودًا مَبْنيَِّ تُظْهِرُ هذِهِ الصُّ
تُغَذّي مَشاريعَ كُبْرى لتَِوْليدِ الطّاقَةِ.

سَدُّ هوفر - الْوِلاياتُ الْمُتَّحِدَةُ 
الْأمَيركيَّةُ - عُمْقُهُ 221 مترًا

سَدُّ ديكسانس الْكَبيرُ - سويسرا 
عُمْقُهُ 28٥ مترًا

دُّ الْعالي في أسوانَ - مِصْرَ  السَّ
عُمْقُهُ 111 مترًا

قْريبِ لتَِقْديرِ ناتجِِ الْجَمْعِ  دِّ الْعالي في أسوانَ. تَسْتَطيعُ اسِْتخِْدامَ التَّ رْ بكَِمْ يَزيدُ عُمْقُ سَدِّ هوفر عَنِ السَّ قَدِّ
رْحِ. أوْ ناتجِِ الطَّ

الْخُطْوَةُ )2(الْخُطْوَةُ )1(
بْ كُلاًّ مِنَ الْعَدَدَيْنِ إلى الْمَنزِْلَةِ الْكُبْرى  قَرِّ

في الْعَدَدِ الْصَْغَرِ.
200        22١                    
١00         ١١١   -             

             ـــــــــــــــــــ

اطِْرَحْ
  200                  
١00   -            

             ـــــــــــــــــــ
                  ١00     مترِ

دِّ الْعالي في أسوانَ بحَِوالي ١00 مترِ تَقْريبًا. يَزيدُ عُمْقُ سَدِّ هوفر عَنِ السَّ

بَ إلى أَقْرَبِ عَشَرَةٍ وَمِنْ ثَمَّ أَنْ تَطْرَحَ. ةً فَما عَلَيْكَ إلِّا أَنْ تُقَرِّ إذا أرَدْتَ تَقْديرًا أَكْثَرَ دِقَّ
أَمْثلَِةٌ أُخْرى:

ريبِ  رِ الناّتجَِ )باِسْــتخِْدامِ التَّقُْ أ   قَــدِّ
.) إلى أَقْرَبِ عَدَدٍ كُلِّيٍّ

٥            4.٧6               
0            0.4٧               
2  +       2.2٥    +        

                                               ٧             ـــــــــــــــــــــ           ـــــــــــــ

رِ الناّتجَِ )باِسْــتخِْدامِ التَّقْريبِ  ب   قَــدِّ

إلى أَقْرَبِ جُزْءٍ مِنْ عَشَرَةٍ(.
4.٨            4.٧6               
0.٥            0.4٧               
2.3  +       2.2٥    +        

                                               ٧.6             ـــــــــــــــــــــ            ـــــــــــــــــ

٨-2

معلوماتٌ مفيدةٌ:

وَأَنْظَــفَ  أَفْضَــلَ  إنَّ 
الطّاقَةِ  لتَِوْليدِ  وَســيلَةٍ 
ةِ  قُوَّ عَلى  الِاعْتمِادُ  هِيَ 
ففي  الْميــاهِ.  حَرَكَــةِ 
الْمُتَّحِــدَةِ  الوِلايــاتِ 
لُ  تُشَــكِّ الأمْريكيَّــةُ، 
تَسْتَفيدُ  الَّتي  الْمَشاريعُ 
الْمِياهِ  حَرَكَــةِ  ةِ  قُوَّ مِنْ 
إنِْتاجِ  مِنْ مَصادِرِ   ٠٫1
كَما  الكهربائيَّةِ،  الطّاقَةِ 
اعْتمِادًا  مِصْــرُ  تعْتَمِدُ 
كَبيــرًا عَلــى الْمَصْدَرِ 

نَفْسِهِ للِطّاقَةِ.
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رْحِ. قْريبِ طَريقَةً تُعْتَمَدُ في تَقْديرِ نَواتجِِ الْجَمْعِ والطَّ ةُ التَّ فْكارِ: تُعْتَبَرُ عَمَلِيَّ رَبْطُ الْأَ

حْ  ةِ تَحْتاجُ فيهِ إلى تَقْديرِ ناتـِـجِ جَمْعٍ أوْ ناتجِِ طَرْحٍ. وَضِّ صِفْ مَوْقِفًا مِــنَ الْحَياةِ الْيَوْمِيَّ
ةَ التَّقْديرِ. لمِاذا قَدْ تَسْتَخْدِمُ عَمَلِيَّ

نْ : تَمَـــــــرَّ
قْريبَ : رْ ناتجَِ كُلٍّ مِمّا يَلي مُسْتَخْدِمًا التَّ قَدِّ

2٥ 6٨4  1
    ٩ 240  -      

              ـــــــــــــــــــــــــ             

 ٥ 3٨٥   2
 2  ١٩6   -      

             ـــــــــــــــــــــــ             

   4٩ 3٩6  ٣
   ١٧ 2١0   -      

            ـــــــــــــــــــــــــ                                   

 ٨.٩06  4
 ١.٥00  -       

             ـــــــــــــــــــــــــ             

 0.٩٨٧  ٥
 0.١٩2  -      

             ـــــــــــــــــــــــ             

 3٨4.١2     ٦
    ٥٩.60  -        

             ــــــــــــــــــــــــــــــ                           

   ١ 4٧  ٥٨
    2 3٨٧           
        ٥2٥     +   

     ــــــــــــــــــــــــــ              

       33٩   8
          ١٧          
       4٥0    +   

       ـــــــــــــــــــــ                    

       6 ١2٩  ٩
            3٧١         
               4٩          
            ٥٨٨    +   

           ــــــــــــــــــــــ                    

لــكل بندٍ من البنــود التالية أربع اختيــارات، واحد فقط منهــا صحيح، ظلل الدائــرة الدالة على             
الإجابة الصحيحة:

قْريبِ إلى أَقْرَبِ عَشَرَةٍ هُوَ: عْدادِ:  844  +  ٣٩٧  +  48٦  باِسْتخِْدامِ التَّ قْديرِ لجَِمْعِ الْأَ ناتجُِ التَّ  1٠

٧ ١30 6٩0 ١أ   600 ١ب    ٧١0 ١جـ    د   

قْريبِ إلى أَقْرَبِ أَلْفٍ هُوَ: عْدادِ:  4٧٥ 1  + ٦8٦ ٣  + ٠٠1 4   باِسْتخِْدامِ التَّ قْديرِ لجَِمْعِ الْأَ 11  ناتجُِ التَّ

١ ٩60 ١٧0 ٩أ   200 ٩ب   000 ٩جـ   د   

يٍّ هُوَ: قْريبِ إلى أَقْرَبِ عَدَدٍ كُلِّ عْدادِ: 1٠٫4٣ + 2٫2٥ + ٣٫٩8   باِسْتخِْدامِ التَّ قْديرِ لجَِمْعِ الْأَ ناتجُِ التَّ  12

١6.٧ ١٥أ   د   ١٧جـ   ١6ب 

قْريبِ إلى أَقْرَبِ عَشَرَةٍ هُوَ: قْديرِ لطَِرْحِ الْعَدَدَيْنِ:   ٩8٧ ٦ - ٦٣2 4  باِسْتخِْدامِ التَّ ناتجُِ التَّ  1٣

2 300 360 2أ   400 2ب   000 2جـ   د  
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ةُ حَلِّ الْمَسائِلِ خُطَّ
 Problem - Solving Strategy

Look for a Pattern ٍحَلُّ الْمَسائِلِ: اِبْحَثْ عَنْ نَمَط
مُ: كَيْفَ تَسْتَطيعُ أحْيانًا حَلَّ الْمَسْأَلَةِ بإِيجادِ نَمَطٍ. سَوْفَ تَتَعَلَّ

نشاط   :

ثاتٍ بأَِعْدادٍ مُخْتَلِفَةٍ لِاسْتكِْمالِ  نًا لتَِشْــكيلِ مُثَلَّ اسْتَخْدِمْ 3١ قرصًا مُلَوَّ
ثٍ. قْراصِ الْمُسْتَخْدَمَة في تَشْكيلِ كُلِّ مُثَلَّ مَطِ التّالي، ثُمَّ اُكْتُبْ عَدَدَ الَْ النَّ

....................       ....................                       

               6     3    ١     

افِْهَمْ: ما الَّذي تَحْتاجُ إلى مَعْرِفَتهِِ؟

ثٍ في النَّمَطِ. قْراصٍ الْمُسْتَخْدَمَةُ لتَِشْكيلِ كُلٍّ مُثَلَّ تُريدُ مَعْرِفَةَ عَدَدِ الَْ

طْ: كَيْفَ سَتَحُلُّ هذِهِ الْمَسْأَلَةَ؟ خَطِّ

قْراصِ وَمِنْ ثَمَّ إيجادِ النَّمَطِ. يادَةِ الْحاصِلَةِ في عَدَدِ الَْ تَستيطعُ أنْ تُلاحِظَ الزِّ

قْراصِ  ثاتِ نُلاحِظُ أنَّ عَدَدَ الْأَ حل: عِنْدَما ننظُرُ إلى الأقْراصِ الْمُسْتَخْدَمَةِ في تَكوينِ الْمُثَلَّ
يَزيدُ عَلى النَّحْوِ التّالي:

........................................................    ،    3  +  2  +  ١    ،    2  +  ١   ،   ١       

ثاتٍ هِيَ: قْراصِ الْمُسْتَخْدَمَةِ في الْمُثَلَّ فَعَدَدُ الَْ

        .........................................................     ،              6            ،        3         ،    ١                           

قْ مِنْ إجابَتكَِ. راجِعْ وتَحَقَّ

9-2

 خططُ
حل المسائل

استخدم أشياء تمثل 
بها المسألة

ارسم صورة
ابحث عن نمط
خمن ولاحظ

استخدم التعليل السليم
نظم لائحة

اعمل جدولاً
حل مسألة أبسط

جرب الحل التراجعي
اختر الأداة المناسبة

حلُّ الْمسائلِ

افهَمْ
خطِّطْ

حُلَّ

راجع وتحقق

العباراتُ والمفرداتُ:

الأعدادُ المثلثيَّةُ

 Traingular
number
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نْ : تَمَـــــــرَّ

أَوْجِدْ نَمَطًا لتَِحُلَّ كُلاًّ مِنَ الْمَسائلِِ التّاليَِةِ:

قونَ عَلى خَشَبَةِ الْمَسْرَحِ خِلالَ الْحَفْلِ التَّكْريمِيِّ عَلى شَكْلِ  لّابُ الْمتَفَوِّ 1  وَقَفَ الطُّ

قانِ آخَرانِ  لِ، بَيْنَما يَقِفُ مُتَفَوِّ وَّ فِّ الَْ لُ بمُِفْرَدِهِ في الصَّ وَّ قُ الَْ ثٍ. يَقِفُ الْمُتَفَــوِّ مُثَلَّ
فِّ الثّالثِِ وَهكذَا. أَوْجِدْ مَجْموعَ عَدَدِ  قينَ في الصَّ فِّ الثّاني، وَثَلاثَــةُ مُتَفَوِّ في الصَّ

فوفِ سِتَّةً؟ قينَ إَذا كانَ عَدَدُ الصُّ الْمُتَفَوِّ
.......................................................................................................................................................  

.......................................................................................................................................................  

.......................................................................................................................................................  

بَتِ الْمَقاعِدُ عَلى شَــكْلِ   ٧   صُفوفٍ. يَتَأَلَّفُ  قينَ، رُتِّ 2  خِــلالَ حَفْلَةِ تَكْريــمِ الْمُتَفَوِّ

لُ مِنْ مَقْعَدَيْنِ والثّاني مِنْ   ٥   مَقاعِدَ ، والثّالثُِ مِنْ   ٨   مَقاعِدَ وهكذا.  وَّ فُّ الَْ الصَّ
فِّ الرّابعِِ؟ إذا تَتابَعَ النَّمَطُ على هذا النَّحْوِ، فَكَمْ سَيَكونُ عَدَدُ الْمَقاعِدِ في الصَّ

.......................................................................................................................................................  

.......................................................................................................................................................  

.......................................................................................................................................................  

نُ مَسْــرَحُ أَحَدِ الْمَــدارِسِ 44 ضَوْءًا  ٣  يَتَضَمَّ

ضْواءُ في نَمَطٍ ثابتٍِ  دُ الَْ ا. تَتَرَدَّ ا أمامِيًّ سُــفْلِيًّ
كْلِ التّالي: أَحْمَرُ - أَصْفَرُ - أَزْرَقُ.  عَلى الشَّ
لُ  وَّ وْءُ الَْ خيــرِ إذا كانَ الضَّ وْءِ الَْ ما لَوْنَ الضُّ

وْنِ؟ أَحْمَرَ اللَّ
....................................................................................  

.......................................................................................................................................................  

.......................................................................................................................................................  
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مُراجَعَةُ الوِحْدَةُ الثّانيةُ
Revision Unit Two

مِنَ العَدَدِ   ٠٥٧ ٩٥٠ 4٣٠ ٧2٩    أَكْمِلْ:  1

لُ للِْعَدَدِ  .................................................................................................. الِاسْمُ الْمُطَوَّ أ     

كُلُ الْمُوجَزُ للِْعَدَدٍ  ................................................................................................ ب   الشَّ   

قَمِ   2   في العَدَدِ  ........................................................................ ةُ للِرَّ جـ   الْقيمَةُ الْمَكانيَِّ   

قْرَبِ مِئَةَ أَلْفٍ  ...................................................................................... بًا لَِ د   الْعَدَدُ مُقَرَّ   

قْرَبِ عَشَراتِ الْمِلْياراتِ .................................................................... بًا لَِ الْعَدَدُ مُقَرَّ هـ     

2  مِنَ الْعَدَدِ   2٧٫4٩1٣

الِاسْمُ الْمُوجَزُ للِْعَدَدِ ................................................................................................... أ     

قَمِ   ٩   في الْعَدَدٍ .......................................................................... ةُ للرَّ الْقيمَةُ الْمَكانيَِّ ب     

قْرَبِ جُزْءِ مِنَ مِئَة ................................................................................. بًا لَِ الْعَدَدُ مُقَرَّ جـ     

قيقَ: رِ النّاتجَِ ثُمَّ أَوْجِدِ النّاتجِِ الدَّ قَدِّ  ٣

أ            
     ١ 4٩٨                         

+               ١6   +                   
                 ١4                        
                     ـــــــــــ             

 
ب          ٧0.63           

-          ٩.3٨   -                
                ـــــــــــــ             

١٠ -2



8٩

4  احِْسِبْ ذِهْنيًِّا:

..............................................................................................................  =     ٧   +  ٩3 أ            

ب   ٥٨  -   ١3 =  ..............................................................................................................          

جـ   204  +  ٩3  +   ١36 +  ١0٧ =   ..........................................................................          

رِ، يَدْفَعُ مِنْها   ٧٥0  ديناراً إيجاراً  ــهْ دٍ   ١٨٥0.٥ ديناراً في الشَّ ٥  إذا كانَ راتبُِ مُحَمَّ

رُ الباقي. ةَ الُخْرى   ٨٥4.4٥   ديناراً  ، ويُوَفِّ هْرِيَّ كَنِ ، وَمَصاريفَهُ الشَّ للسَّ

رُهُ شَهْرِيًّا. أَوْجِدْ ما يُوَفِّ   

........................................................................................................................................................  

........................................................................................................................................................  

........................................................................................................................................................  

٦  إذا كانَ لَدَى نَوالُ 3٧ 

دينــاراً وذَهَبَــتْ إلى 
وقَدْ  للَألْعابِ  مِتْجَــرِ 
أَعْجَبَتْها أَنْواعُ مُخْتَلِفَةُ 
مِــنَ الَلْعابِ كَما هُوَ 
ورَةِ.  الصُّ في  حُ  مُوَضَّ

كَمْ لُعْبَةٍ مُخْتَلِفَةٍ تَسْتَطيعُ شِراءَها باِلْمَبْلَغِ الْمُتاحِ؟ وَكَمْ يَتَبَقّى لَدَيْها؟
........................................................................................................................................................  

........................................................................................................................................................  

........................................................................................................................................................  

1٦٫٦٥٠ دينار 2٠ دينار 1٠٫٥ دينار 12٫٧٥٠ دينار
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اِخْتِبارُ الوحدة الثانية

ب إذا كانَتِ الْعِبارَةُ  أ إذا كانَتِ الْعِبارَةُ صَحيحَةً، وَظَلِّل  لْ  لًا: في الْبُنودِ )1-٥( ظَلِّ أوَّ
غَيرُ صَحيحَةً.

الأعداد التالية مرتبة تنازليًا   ٠٫4٩   ،   ٠٫4٠٩   ،   ٠٫٠4٩ بأ1 

41 = 1٫4  -  ٥٥ بأ2 

4٫٥ - 8    <    ٠٫٧  +  2٫٥ بأ٣ 

4  ناتــج التقدير لجمــع الأعــداد   ٣٫٣   +   ٧٫24   +   1٫٩٥ 
باستخدام التقريب إلى أقرب جزء من عشرة   12٫4

بأ

إذا كانت 1 ،  ٣  ،  ...........   ، 1٠ أعدادًا مثلثية فإن العدد المفقود هو ٧ بأ٥ 

ثانيًا: لــكل بند من البنود التالية أربع اختيارات ،  واحد فقــط منها صحيح، ظلل الدائرة 
الدالة على الإجابة الصحيحة:

القيمة المكانية للرقم   8  في العدد  12٥ ٦٧4 8٦   هي:  ٦

٨0 مليون ٨ ملايينأ ٨ مليارب ٨0 مليارجـ د

العدد ٠2٣ ٠٠٠ ٠٠٠ ٣٥    الشكل الموجز هو:  ٧

3٥ مليون و 23 3٥ مليار و23أ 3٥0 مليون و23ب 3٥0 مليار و23جـ د

ثلاثة ملايين وستمائة وأربعة وثمانون إلى أقرب ألف هو:  8

3  6٨4  000 ٨40  006  3أ 000  00١  3ب 6٨4  000  3جـ د

أحد الأعداد الذي يقع بين العددين   ٠٫٣٦    ،    ٠٫٥    هو :  ٩

0.3٥ 0.3٩أ 0.٥3ب 3.٩جـ د

= )٠٫2 + ٠٫٩ - )٠٫٣  1٠

0.٨ 0.٥أ 0.4ب 0.3جـ د
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مْتَهُ في هذه الوحدةِ. حُلَّ الْمَسْأَلَتَيْنِ التاليتين مُسْتَخْدِمًا ما تَعَلَّ
أَنْماطٌ جَميلَةٌ

ا عَلى لَوْحَةِ  نْ نَمَطًا عَدَدِيًّ اعِْمَلْ مَعْ زَميلٍ لَكَ. كَوِّ
تي تَرْغَبُ  الْمِئَةِ، ثُمَّ نَظِّمْ لائِحَةً بـِـكُلِّ الْعَْدادِ الَّ
تي  وْحَةَ. تَبادَلْ وَزَميلَكَ اللَّوائِحَ الَّ في إدِْخالهِا اللَّ
تي نَظَّمَها  وَأَعِدْ تَشْــكيلَ اللّائِحَــةِ الَّ نَظَّمْتُماها 
ــةُ الَّتي لاحَظْتَها في  زَميلُكَ. ما الْنَْماطُ الْعَدَدِيَّ

كُلٍّ مِنَ اللَّوائِحِ؟

اللّائِحَةُ أ   : ١، ١١، 4١، ٥١، ٨١، ٩١
اللّائِحَةُ ب: 2، ١2، 32، 42، ٥2، 62،  ٨2، ٩2

اللّائِحَةُ ت: 23، 33، 63، ٧3
اللّائِحَةُ ث: ١4، 24، 44، ٥4، ٧4، ٨4
اللّائِحَةُ ج : ٥، ١٥،  3٥،  6٥، ٨٥، ٩٥

اللّائِحَةُ ح : 6، ١6، 36، 66، ٨6، ٩6
اللّائِحَةُ خ : ١٧، 2٧، 4٧، ٥٧، ٧٧، ٨٧

اللّائِحَةُ د  : 2٨، 3٨، 6٨، ٧٨
اللّائِحَةُ ذ  : ٩، ١٩، 3٩، 4٩، ٥٩، 6٩، ٨٩، ٩٩

اللّائِحَةُ ر  : ١0، 20، ٥0، 60، ٩0، ١00

فْكيرِ النّاقِدِ               زاوِيَةُ التَّ

إدِْراكٌ بَصَرِيٌّ
الْمِعْدادُ

تي اخْتَرَعَها  الْمِعْدادُ هُوَ مِنْ أَقْــدَمِ الْدََواتِ الآليَِّةِ الَّ
نْســانُ واسْــتَخْدَمَها في عَمَلِيّاتهِِ الْحِســابيَِّةِ. تُعَدُّ  الِْ
ــطُ  تي تَتَوَسَّ كُ باِتِّجاهِ الْخَشَــبَةِ الَّ تي تُحَرَّ الْخرَزاتُ الَّ

الْمِعْدادَ.

كُلُّ خَرَزَةٍ تُساوي ٥

كُلُّ خَرَزَةٍ تُساوي 1

كَيْفِيَّةُ قِراءَةِ الْمِعْدادِ

+٥      يُمَثِّلُ ٧ وَحَداتٍ أيْ ٧
2+

+4    يُمَثِّلُ 4 عَشَراتٍ أيْ 40

+٥    يُمَثِّلُ ٥ مِئاتٍ أيْ ٥00

إذًا يَكونُ الْعَدَدُ الْمُمَثَّلُ عَلى الْمِعْدادِ هُوَ   ٥4٧ .
اقِْرَأِ الْعَدَدَ الْمُمَثَّلَ عَلى كُلٍّ مِنَ الْمِعْدادَيْنِ.

مَـــوارِدُ  الوِحْدَةُ الثانية
Unit 2 Resources
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ياضِيّاتِ ةُ الرِّ مَجَلَّ

تَشْكيلاتُ جَميلَةُ : 

بْ ما يَلي:        جَرِّ
ثَةَ والْمَذْكورَةَ أَعْلاهُ ؟ اُرْسُمْهُما. عْدادَ الْمُثَلَّ ذانِ يَلِيانِ الَْ ثانِ اللَّ ما الْعَدَانِ الْمُثَلَّ 1

عَةَ الْمَذْكورَةَ أَعْلاهُ ؟ اُرْسُمْهُما. عْدادَ الْمُرَبَّ ذانِ يَلِيانِ الَْ ما الْعَدَدانِ الْمُرَبَّعانِ اللَّ 2

ثُ وَمُرَبَّعُ في  ثُ وَمُرَبَّعُ في آنٍ مَعًا. ما أَصْغَرُ عَدَدٍ يَلي الْعَدَدَ ١ وَهُوَ عَدَدُ مُثَلَّ ٣ الْعَدَدُ ١ هُوَ عَدَدُ مُثَلَّ

الْوَقْتِ عَيْنهِِ؟
صف النمط الذي يحدد العداد المثلثة العشرة الولى من دون استخدام الرسم. 4

سْمِ. ولى مِنْ دونِ اسْتخِْدامِ الرَّ عَةَ الْعَشَرَةَ الُْ عْدادَ الْمُرَبَّ دُ الَْ مَطَ الَّذي يُحَدِّ صِفِ النَّ ٥

إذا أخَذْنا مَجْموعاتٍ 
 مِنْ كُرَةٍ أو ٣ كُراتٍ، 

أو ٦ كُراتٍ أو 1٠ كُراتٍ ، فَيُمْكنِنُا 
تَرتيبُ كُلٍّ مَجْموعَةٍ عَلى شَكْلِ مُثَلَّثٍ. 

ثَةً. هذِهِ الْأعَْدادُ تُسَمّى أَعْدادًا مُثَلَّ

إذا أخَذْنا مَجْموعاتٍ مِنْ 
كُرَةٍ أو 4 كُراتٍ أو ٩ كُراتٍ 
أو 1٦ كُرَةً ، فَيُمْكنُِنا تَرْتيبُ 

كُلِّ مَجْموعَةٍ عَلى شَكْلٍ 
عٍ. هذِهِ الْأعَْدادُ تُسَمّى           مُرَبَّ

عَةً. أَعْدادًا مُرَبَّ


